广西壮族自治区自然资源厅

应急测绘保障预案
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1   总则

为健全自治区应急测绘保障工作机制，提高应急测绘保障能力，为应对突发事件提供高效有序的测绘保障，同时服务自然资源管理，依据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国测绘法》《中华人民共和国测绘成果管理条例》《广西壮族自治区测绘管理条例》《国家突发公共事件总体应急预案》《自然资源部应急测绘保障预案》《广西壮族自治区突发公共事件总体应急预案》等法律法规和规定，结合我区实际，制定本预案。

1.1  指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述以及习近平总书记视察广西时的重要讲话和重要指示精神，坚定不移贯彻新发展理念，坚持人民至上、生命至上，坚持总体国家安全观，更好统筹发展和安全，积极推进应急管理体系和能力现代化，提高测绘地理信息保障能力，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定，为建设新时代中国特色社会主义壮美广西提供坚实应急测绘保障。

1.2 适用范围                                      

本预案适用于应对广西壮族自治区行政区域范围内突发事件和自然资源部、自治区党委、自治区人民政府交办的工作以及服务自治区自然资源厅“急难险重”工作任务，组织开展的应急测绘保障工作。

1.3保障对象

（1）自然资源部；

（2）自治区党委、自治区人民政府；

（3）承担自治区突发事件应急指挥的有关单位和部门；

（4）突发事件所在地设区市人民政府；

（5）参加应急救援和处置工作的中国人民解放军、中国人民武装警察部队；

（5）参加应急救援和处置工作的其他相关单位或组织；

（6）承担自治区自然资源厅“急难险重”工作任务的厅机关有关处（室、局）及厅直属有关单位。

1.4工作任务

应对广西壮族自治区行政区域范围内突发事件，落实自然资源部、自治区党委、自治区人民政府交办工作，以及围绕自然资源管理“两统一”职责履行，根据应急测绘保障对象的调度指令和需求，开展以下应急测绘保障工作：

（1）提供地图、基础地理信息数据服务、公共地理信息服务平台服务。

（2）根据应急处置需要，有序开展突发事件现场航空航天影像快速获取、应急导航与位置服务、现场空天地持续监测、空间分析与灾情解译、信息报送与共享工作。

（3）利用已有或最新获取的地理信息、自然资源调查监测成果等，高效开展专题地图、遥感影像、基础地理信息处理与提供。

（4）开展突发事件的事前预防、事发应对、事中处置和恢复重建全过程的应急测绘保障。

此外，围绕新时期测绘地理信息“两支撑、一提升”的工作定位，为经济社会发展和自然资源管理提供保障服务。
2   组织体系与职责

按照统一领导、部门协同、平战结合、联动响应、安全高效、科学精准、信息共享的原则建立自然资源应急测绘保障组织体系和机构。

2.1  领导小组

成立广西壮族自治区自然资源厅应急测绘保障领导小组（以下简称领导小组），分管测绘地理信息工作的厅领导任组长，自然资源调查监测处、地质勘查管理处、国土测绘处、地理信息管理处、财务与资金运用处等厅机关有关处（室、局）和广西壮族自治区自然资源调查监测院（以下简称监测院）主要负责人任副组长。成员由厅直属有关单位主要负责人组成。

领导小组负责统一领导、研究部署、组织协调、监督管理全区应急测绘保障工作。宣布启动和终止Ⅰ级、Ⅱ级响应。

2.2  领导小组办公室

领导小组下设办公室（以下简称领导小组办公室），设在厅地理信息管理处。厅地理信息管理处处长兼任领导小组办公室主任，成员由厅直属有关单位分管领导组成。

领导小组办公室承担应急测绘保障日常管理工作，负责与自治区人民政府有关厅局、军队等保持密切联系，及时了解应急测绘保障的需求；负责按照“平战结合”机制，定期组织开展综合实战演练，提高测绘队伍快速反应能力；负责自治区自然资源厅有关应急测绘保障预案编制和修订；编制应急测绘保障年度经费预算；负责测绘保障工作监督管理与宣传。宣布启动和终止Ⅲ级响应。

2.3  应急测绘保障指挥中心

厅设立自治区应急测绘保障指挥中心（以下简称指挥中心），指挥长由分管测绘地理信息工作的厅领导担任，副指挥长由地理信息管理处处长担任，执行副指挥长由监测院负责人担任，成员由厅直属有关单位主要负责人组成。指挥中心日常技术工作由监测院承担。

根据领导小组及其办公室要求，副指挥长传达应急测绘保障指令，负责指挥、调度、协调厅应急测绘保障工作机构成员单位。按照扁平化管理的原则，如响应措施中需利用彩虹四无人机或轻小型无人机获取航空影像，则由执行副指挥长负责主持专家会商，制定响应方案，汇总应急测绘保障工作情况，及时将应急测绘保障信息报送领导小组。根据需要可成立突发事件现场临时指挥部，配合开展现场灾情险情监测等工作。

2.4  应急测绘专家库
组建全区应急测绘专家库，专家库由领导小组办公室遴选测绘、航空航天遥感、地图制图、卫星导航等专业领域专家组成。负责分析研判灾情的特点、发展趋势和影响，研究应急测绘保障响应措施，按要求参与响应方案制定，提供决策建议。

2.5  工作机构及职责

厅直属各单位为应急测绘保障主要工作机构，承担由领导小组办公室和指挥中心下达和部署的应急测绘保障具体工作。各单位要在本预案的基础上，制定本单位应急测绘保障预案，成立应急测绘保障领导机构和办事机构，并向领导小组办公室备案；按照指挥中心要求，根据任务分工，认真履行应急测绘保障职责，并将应急工作进展及时反馈至指挥中心；应急工作结束后，向领导小组办公室报送应急情况专报。

各单位主要职责： 

监测院是厅应急测绘保障工作技术牵头单位。主要负责南宁基地的管理和运维，协调组织突发应急事件的测绘航空摄影、地形测绘等的具体实施及相关数据快速获取、处理和传输；负责按需开展应急测绘保障灾情解译与空间分析等工作，为应急救援、灾害评级等工作提供技术支撑；承担领导小组办公室和指挥中心安排的其他应急测绘保障工作。 

广西壮族自治区自然资源遥感院（以下简称遥感院）是厅应急测绘保障工作技术支撑单位。主要负责灾前卫星遥感数据调集，灾后卫星遥感数据持续获取；组织开展卫星遥感数据处理、影像图制作与提供；负责开展灾害发生前后星载InSAR数据收集与处理，提取地表形变信息；负责协调安排开展卫星应急拍摄任务，开展险情和灾情卫星遥感监测，以及领导小组办公室和指挥中心安排的其他应急测绘保障工作。

广西壮族自治区地理信息测绘院是厅应急测绘保障工作技术支撑单位。主要负责测绘航空摄影、地形测绘、相关应急数据加工处理等，以及领导小组办公室和指挥中心安排的其他应急测绘保障工作。

广西壮族自治区地图院是厅应急测绘保障工作技术支撑单位。负责灾害现场行政区划编制与提供；负责应急专题地图的制作、应急地图产品的储备与提供，为应急测绘保障制作提供工作用图，以及领导小组办公室和指挥中心安排的其他应急地图保障工作。

广西壮族自治区地质环境监测站是厅应急测绘保障工作技术支撑单位。负责提供全区地质灾害隐患点的地理信息资料，提供地质灾害防治的时间、地点、范围等信息，以及领导小组办公室和指挥中心安排的其他保障工作。

广西壮族自治区自然资源信息中心是厅应急测绘保障工作技术支撑单位。负责收集自治区权威部门专题数据，集成处理、快速加工和提供专题地理信息成果；负责“天地图·广西”节点测绘地理信息数据的处理、加工与提供；负责全区测绘基准的建立与维持，提供高精度定位服务，以及领导小组办公室和指挥中心安排的其他应急测绘保障工作。

厅直属其他单位根据突发事件的总体部署和需求，承担领导小组办公室和指挥中心安排的应急测绘保障工作。

领导小组办公室协调上级及自治区有关部门为应急测绘工作提供必要的保障。

2.6  地方机构
各设区市、县自然资源局应成立本级应急测绘保障领导机构和办事机构，在本级人民政府领导下，负责本行政区域内应急测绘保障工作，制定本行政区域应急测绘保障预案，并报领导小组办公室备案。应急启动后1小时内向领导小组办公室电话报备，并及时反馈应急工作进展；响应终止后24小时内，向厅领导小组办公室报送应急测绘保障情况专报。根据厅应急测绘保障工作需求，及时向领导小组办公室和指挥中心提供所在行政区的测绘地理信息成果，报送应急测绘保障相关数据和工作信息。

2.7 社会力量

各地具有优势资源、技术的有关企、事业单位作为自治区应急测绘保障体系的重要组成部分，按照统一领导、专常结合原则，承担相应应急测绘保障任务。必要时指挥中心根据应急测绘保障工作需求，统筹领导、协调相关行业、科研院所和其他社会力量参与应急测绘保障工作，并提供相应技术支持。
3   应急测绘响应

3.1  应急测绘响应分级

应急测绘保障工作坚持属地管理原则，原则上由突发事件发生地设区市自然资源局负责。突发事件涉及跨市级行政区域且需要调度自治区应急测绘保障力量联合处置的，或者超出发生地设区市自然资源局应对能力的应急测绘保障工作，由厅应急测绘保障工作机构负责组织保障。除自然资源部、自治区党委、自治区人民政府对应对重大突发事件有明确要求外，根据突发事件对应急测绘保障需求程度，以及现场救援工作涉及的行政区域范围和应急测绘保障成果内容等因素，设定Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三个应急测绘保障响应等级（以下简称“应急响应”）。

落实自然资源部下达的包括南宁基地保障范围内应急测绘保障任务的，按照厅应急测绘Ⅰ级响应相关工作程序协调安排，工作机构各成员单位按职责与部相应单位、部门做好对接协调工作。

落实自治区党委、自治区人民政府交办的工作，以及完成自治区自然资源厅“急难险重”工作任务提供应急测绘保障的，按照厅有关工作程序协调安排。

3.2  应急测绘响应启动

接收到应急测绘保障对象来函（来电）指令或需求后，领导小组办公室迅速组织研究，在1小时内提出应急响应级别建议，报领导小组确定后立即启动应急测绘响应。Ⅰ级、Ⅱ级响应经领导小组组长或授权人审批同意后启动，在紧急情况下，可先启动应急响应，应急响应终止后15日内补齐审批手续。Ⅲ级响应由领导小组办公室宣布启动，同时向领导小组组长报告。响应指令由领导小组办公室下达各成员单位。各成员单位接到指令后，应迅速启动本单位应急程序，并根据职责分工和要求，部署开展应急测绘保障工作。应急响应启动后，领导小组办公室可视突发事件事态发展情况及时提出响应级别调整或终止建议，报领导小组研究确定。

在紧急情况下，各单位直接接到应急需求时，如属本单位职责并可独立完成，在报本单位主要领导同意下可先行开展应急响应准备，并在接到需求后30分钟内报副指挥长，副指挥长视应急响应等级在1小时内完成请示并反馈意见。如需求简单且有先例，在本单位主要领导同意下先行开展应急响应，6小时内报副指挥长。

3.3 Ⅰ级响应
3.3.1启动条件

为应对自治区特别重大、重大突发事件，或为落实自然资源部、自治区党委、自治区人民政府下达的重要应急测绘保障任务，需要调度全区应急测绘保障力量，联合开展现场数据采集、处理分析和共享服务的应急测绘响应。

3.3.2基本要求

（1）应急响应启动后，如需要调用彩虹四无人机获取影像数据，领导小组办公室立即启动空域申请绿色通道，负责与军队、民航空管部门协调，完成无人机空域使用申请。

（2）指挥中心与保障对象及时沟通，并与发生地设区市自然资源局保持联系，根据保障对象需求，以及突发事件现场情况，组织开展应急测绘保障工作。

（3）指挥中心和所有成员单位进入应急状态，启动24小时值班制度，相关人员手机保持畅通，确保在30分钟内取得联系。各成员单位主要负责人出差、请假的，必须立即返回工作岗位；确实不能及时返回的，可先由主持工作的领导全面负责。

3.4 Ⅱ级响应
3.4.1启动条件

在突发事件应对中，涉及跨市级行政区域的，需要调度自治区应急测绘保障力量，联合开展现场数据采集、处理分析和共享服务的应急测绘响应。

3.4.2基本要求

（1）应急响应启动后，如需要调用彩虹四无人机获取影像数据，领导小组办公室立即启动空域申请绿色通道，负责与军队、民航空管部门协调，完成无人机空域使用申请。

（2）指挥中心与保障对象及时沟通，并与发生地设区市自然资源局保持联系，根据保障对象需求，以及突发事件现场情况，组织开展应急测绘保障工作。

（3）指挥中心和相关成员单位进入应急状态，启动24小时值班制度，相关人员手机保持畅通，确保在30分钟内取得联系。相关成员单位主要负责人出差、请假的，必须立即返回工作岗位；确实不能及时返回的，可先由主持工作的领导全面负责。

3.5 Ⅲ级响应
3.5.1启动条件

在突发事件应对中，超出发生地设区市自然资源局应对能力，需要自治区应急测绘保障力量提供已有基础测绘成果、卫星遥感影像、专题地理信息数据或者对测绘地理信息数据进行分析、解译等技术支持的应急测绘响应。

3.5.2基本要求

（1）应急响应启动后，领导小组办公室与保障对象及时沟通，并与发生地设区市自然资源局保持联系。根据保障对象需求，提供相应的技术支持。

（2）领导小组办公室在1个小时内统筹协调有关成员单位启动应急测绘保障工作，并安排专人应急值班。

3.6  应急测绘响应措施

应急响应启动后，根据应对突发事件响应级别和保障对象需求，应急测绘保障可采取下列几项或全部响应措施。

3.6.1已有资料提供

（1）领导小组办公室在30分钟内下达开通成果数据提供绿色通道指令，相关成员单位接到响应指令后，在应急响应启动后4小时内，根据需求和工作职责提供现有适宜的应急地理信息成果和应急地图产品。特别紧急情况下，领导小组组长可以直接指示应急测绘保障相关单位提供应急测绘成果和地理信息数据。

（2）设区市自然资源局接到领导小组办公室指令后，根据要求在4小时内提供所在行政区及灾害发生地测绘地理信息成果。

（3）保障对象通过成果提供绿色通道接收数据后，应当在应急测绘响应终止后7个工作日内，向相应自然资源主管部门提交有关申请材料，补齐基础测绘成果使用审批手续。

3.6.2航空影像获取与处理

（1）相关成员单位接到指令后，在2小时内完成人员集结，并完成轻小型无人机、作业车辆、仪器设备、保障物资等装备出发前准备工作。

（2）按需采用中航时、轻小型无人机开展航空摄影工作，快速获取可见光/红外视频和影像。按需开展LiDAR点云数据、倾斜影像、SAR影像等其他遥感数据获取工作。

（3）影像获取完成后，立即开展现场处理、应急专题地图和应急影像图制作。原始数据在数据获取后2小时内，成果数据在数据获取后4小时内，向应急测绘保障对象提供，并实时传输至指挥中心。

3.6.3基准与位置服务

（1）相关成员单位接到指令后，开展灾害现场区域GNSS基准站稳定性分析，按需进行区域与国家坐标参考框架联合平差分析。相关数据获取完成后，在6小时内向应急测绘保障对象和指挥中心提供成果。

（2）指挥中心经过分析研判，认定灾害现场GNSS基准站稳定性和精确性受到影响时，应组织相关成员单位在24小时内开通高精度导航位置服务，在48小时内恢复区域测绘基准，并维持区域测绘基准动态性和精准性。

3.6.4现场持续监测

现场持续监测方式包括卫星遥感、航空遥感、地表/地下时空信息监测三类。

（1）遥感院负责协调卫星应急拍摄任务，负责现场卫星遥感数据持续获取与处理，原始数据在数据获取后2小时内，成果数据在数据获取后4小时内，向应急测绘保障对象提供，并实时传输至指挥中心。为掌握现场实时动态、研判发展趋势、指挥应急救援、防治次生灾害等工作提供技术支撑。

（2）遥感院负责开展灾前、灾后不同时期卫星遥感数据收集、处理、解译与影像图制作。数据获取完成后，在6小时内向应急测绘保障对象提供成果，并实时传输至指挥中心。

（3）遥感院负责开展灾前、灾后不同时期星载InSAR数据收集与处理，提取地表形变信息。原始数据在数据获取后2小时内，成果数据在数据获取6小时内向应急测绘保障对象提供，并实时传输至指挥中心。

（4）相关成员单位负责灾害现场航空遥感持续监测，负责按需采用地基InSAR、地面三维激光雷达、探地雷达等设备，提取地表/地下等监测目标形变信息。原始数据在数据获取后2小时内，成果数据在数据获取后在4小时内向应急测绘保障对象提供，并实时传输至指挥中心。

3.6.5灾情解译与空间分析

监测院负责基于现场遥感影像成果和灾区监测成果，结合灾区自然环境与社会经济信息，针对不同类型灾害开展应急测绘保障灾情解译与空间分析工作，为应急救援、灾害评级和灾后重建提供技术支撑。数据获取完成后，在72小时内向应急测绘保障对象和指挥中心提供成果。

3.6.6信息汇总报送

成员单位每日16:00前完成应急测绘保障情况汇总，18: 00时前向指挥中心报送应急测绘保障情况日报。应急工作结束后，在24小时内向领导小组办公室报送应急测绘保障情况专报。

3.7  应急测绘响应终止

突发事件的威胁和危害得到控制或者消除，政府突发事件应急指挥机构或上级有关部门宣布停止执行应急处置措施，或者宣布解除警报、终止预警期后，由领导小组组长决定终止Ⅰ级、Ⅱ级响应，领导小组办公室决定终止Ⅲ级响应。响应终止通知由领导小组办公室下达。应急测绘保障工作结束后，相关成员单位做好工作情况统计、汇总及任务完成情况的总结和评估于15日内交指挥中心，由指挥中心分析汇总交领导小组办公室，如由单个单位独立完成的作务，也可直接将分析汇总报告交领导小组办公室。自治区、市、县自然资源主管部门应继续配合突发事件处置和恢复重建部门，做好事后测绘保障工作。

3.8  安全防护

应急测绘保障人员应加强安全防范意识，除了遵守相关作业生产安全规范外，在现场工作还应遵守以下规定。

（1）在应急测绘实施过程中应设置1人负责安全瞭望，发现险情及时提醒作业人员。

（2）无人机应在远离危险源的地方起飞，对作业区内的高压电线等应注意避让。

（3）参与应急测绘的设备和人员应购买相应的保险。

3.9  成果管理

应急测绘成果和地理信息数据属于国家秘密的，申请使用人应按规定在应急测绘响应终止后7个工作日内补办使用审批手续，并严格按照国家保密法律法规及测绘成果管理相关法律法规做好保管和使用工作。对不具备长期保管条件的，由领导小组办公室或事发地自然资源局负责督促辖区内申请使用人在任务结束后，按规定程序将所领用的涉密测绘成果和地理信息数据进行销毁处理并报备。对新产生的应急测绘成果，生产单位应及时做好成果定密工作，并按规定管理。

4   保障措施

4.1  建立健全应急测绘保障机制

建立与应急、气象等部门的信息通报机制，指定联络员，保障信息畅通，确保及时获取突发事件信息，研判应急测绘保障需求，快速作出响应。建立健全应急状态下空域使用快捷审批和测绘应急演练空域使用保障机制。建立完善设区市、县应急测绘工作机构、社会力量联络员制度和协同应急测绘机制。
4.2  做好应急数据储备

根据全国防灾减灾与自然资源管理“两统一”职责要求，不断丰富应急测绘数据储备，确保快速响应，高效服务。对应急测绘保障数据需求进行科学预测，提高前瞻性和预见性。不断丰富应急测绘保障数据储备，及时补充和完善应急数据库，建设备灾地理信息数据库，组织常态化获取、更新突发事件重点防范地区的各类基础地理信息数据，收集、整理突发事件重点防范地区的各类专题信息和测绘成果。根据应急管理工作需要，优化测绘成果的储存保管条件，加强对成果的日常监管，保障成果安全。保证应急测绘保障数据的共享服务，领导小组办公室从全区统一调用地理信息成果，各设区市自然资源局要积极配合，确保成果及时到位。

4.3 强化应急装备支撑

建立突发事件应急测绘装备快速调配机制，促进应急测绘装备的共享，确保所有应急测绘保障所需设备与物资及时到位、正常使用。定期进行应急装备检测与维护保养，各成员单位应根据保障预案要求，保障应急装备有机磨合、处于战备状态，并加快应急测绘保障装备配备及相关软硬件迭代升级。

4.4  提高应急实战能力

自治区自然资源厅应定期组织对应急测绘保障人员进行应急新知识、新技术和安全培训，提高保障人员的应急专业技能和对人身、设备、资料安全防范意识。领导小组办公室制定年度演练计划，及时组织应急测绘保障演练。各成员单位要充分发挥优势，有计划、有重点地组织实战演练，每年不少于一次，持续提升应急测绘保障实战能力。强化面向自然资源“两统一”职责综合保障能力，积极探索服务厅重点业务的方式、方法和途径。

4.5  保障应急测绘经费

根据自然资源领域自治区与市县财政事权和支出责任划分规定，应急测绘保障所需经费分别由自治区财政和市县财政承担支出责任。相关单位工作经费应按照职能分工和现行经费渠道由同级财政列入部门预算统筹安排，并根据应急测绘保障需要，扎实做好年度工作经费和运维经费财政预算，严格项目经费使用监督和绩效管理，切实提高应急测绘保障水平。

4.6  加强监督管理

领导小组办公室对成员单位应急测绘保障工作情况要开展日常监督并进行定期检查，成员单位要建立内部检查监督制度，确保预案的要求落到实处。

各部门、各单位负责人是应急测绘保障的第一责任人，在应急响应指令下达后，领导小组办公室应当对有关单位测绘应急保障执行时间和进度进行检查、督促，对在应急测绘保障工作中存在失职、渎职行为的人员，将依照相关法律法规追究责任；对在应急测绘保障工作中作出突出贡献的单位和个人按照有关规定给予表彰和奖励。

各成员单位于每年12月底前将本年度执行应急测绘保障任务情况总结上报领导小组办公室。
5   附则   

本预案由自治区自然资源厅负责编制修订、解释与组织实施。自治区自然资源厅定期组织对各单位应急测绘保障预案及实施情况进行检查评估。

本预案自印发之日起施行。《广西壮族自治区自然资源厅办公室关于印发应急测绘保障预案的通知》（桂自然资办〔2020〕557号）自行废止。

附件：1.广西壮族自治区自然资源厅应急测绘保障组织体系图 

2.广西壮族自治区自然资源厅应急测绘保障工作流程图

3.广西壮族自治区自然资源厅应急测绘保障响应审批（备案）表

